

# 夕阳正红 银耀株洲

## ——株洲推动老干部工作走深走实

株洲日报全媒体记者/冯伟勇 通讯员/康良田 王敬

离退休干部是党和国家的宝贵财富,是推进新时代中国特色社会主义伟大事业的重要力量,老干部工作在我们党的工作中有着特殊重要地位。

今年以来,株洲市委老干部局坚持以“暖心工程”为牵引,持续深化“银发向党、银发先锋、银发聚力、银发关爱”四大行动,努力推动老干部工作高质量发展取得新成效。



市委书记曹慧泉走访慰问离休老党员、老干部张庆功。株洲日报全媒体记者/易翔 摄

### 政治引领砺初心

9月12日上午,株洲市各级老干部工作部门认真组织离退休干部收听收看中央组织部老干部局举办的第24次全国离退休干部网上专题报告会。

“党的二十届三中全会是在全面建设社会主义现代化国家新征程上召开的一次重要会议,我一定全面深入学习贯彻全会精神,引导老党员把思想和行动统一到全会精神上来。”醴陵市长庆街道离退休干部党支部书记付华德说道。

这是我市持续深化“银发向党”行动的一个生动场景。

今年以来,市委老干部局利用各种形式,引导全市离退休干部深入学习新时代党的创新理论,认真学习宣传贯彻党的二十届三中全会精神以及习近平总书记考察湖南重要讲话和指示精神,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂。

认真落实离退休干部政治待遇,组织离退休干部参加形势报告会、情况通报会,收听收看全国离退休干部网上专题报告会,组织市级老领导开展“赞乡村振兴·聚银发力量”参观考察等活动,举办2024年厅级领导干部荣誉退休仪式,切实增强政治荣誉感、组织归属感。

组织离退休干部党员集中学习《中国共产党纪律处分条例》,观看警示教育片,参观红色教育基地、党员教育示范基地,开展“传承清廉家风·涵养清风正气”文化作品征集评选活动,征集摄影、绘画等作品近300幅。

认真做好抢救性挖掘离退休干部红色资源工作,开展“整理一套红色档案、拍摄一批红色历史视频、举办一场革命事迹报告会、编印一本红色故事书籍、刻录一张红色资源光盘”五个一活动,将离退休干部红色文化资源转化为可视、可听、可读文化产品和精神食粮,真正让红色资源“活起来”,成为我市开展革命传统教育和爱国主义教育的“鲜活教材”。

### 建强堡垒凝党心

市人民检察院离退休干部第一、第二党支部与荷塘区石子头社区检察院小

区党支部联合建设活动阵地,通过场地共建、资源共享、活动共办,形成集学习教育、志愿服务、休闲活动、健康管理、居家上门和医疗护理为一体的综合服务阵地。

典型引领的背后,是“银发先锋”行动结出的硕果。

市委老干部局以提升组织力为重点,不断创新组织设置方式,提高组织覆盖面,全市设置离退休干部党组织671个。采取“场地共享、内容定制”方式,全市建成178个“美在金秋”老党员之家。

芦淞区董家墩街道南沿社区利用中国航发湖南动力机械研究所置换的资产,联合打造老党员之家和老年大学,为国企退休党员学习、养老、休闲提供便利。

天元区新塘社区成立“老党员睦邻工作室”,推动建设“幸福港湾”老党员之家,为社区老党员开展组织生活、养老休闲创造条件。

综合考虑老同志的年龄、身体、外出等情况,市委老干部局创新工作方法,举办党的二十大精神知识在线竞赛、“微党课”视频竞赛等活动。依托市本级老党员之家,组织炎陵、茶陵、攸县等长居株洲市城区退休干部党员开展学习教育、党建联谊等活动,有效加强了退休干部流动党员教育管理。

### 作用发挥聚民心

荷塘区宋家桥街道芙蓉社区铁四院小区,原是一个老旧小区,违章搭建严重,消防通道不畅,部分区域臭气熏天。

退休干部周友贵小区党支部书记、业委会主任“一肩挑”后,探索出独具特色的“1234”工作法,使铁四院小区从一个“老旧散”小区,逐渐蜕变成全市有名的幸福小区,小区党支部也获得全市“五星小区党支部”荣誉称号。

铁四院小区蝶变,是“银发聚力”行动的一个缩影。

市委老干部局有效发挥全市离退休干部的优势,引导他们在建言献策、基层治理、关心下一代等方面发光发热。在今年“献策湖南”“献策株洲”金点子征集活动中,116名老同志提出“金点子”213条。

不断壮大“银耀株洲”志愿服务队。截至目前,已成立1个总队、30余个分队和200个支小队,吸引逾万名退休干部加入,开展政策理论宣讲、书画“五进”、义务护学、禁毒知识宣讲、文艺演出等各类志愿服务活动3000余场次。

与此同时,“铸魂育人”和“五老关爱下一代”两大工程持续推进,3876名离退休干部结对帮扶6389名困境学生,在生活、学习、心理等多方面给予关爱帮扶,“五老”宣讲团进校园、进社区等开展“铸魂育人”巡回宣讲活动。

### 精准服务暖人心

在新中国成立75周年之际,广大离退休干部再一次感受到了组织的温暖。

在离休老党员、老干部张庆功家中,市委书记曹慧泉亲切询问张老生活起居和身体情况,希望他保重身体,叮嘱相关部门用心用情做好服务保障,让广大老同志老有所养、老有所乐。

“银发关爱”行动把党和政府的关怀温暖送到老同志心坎上。

株洲认真落实离退休干部各项待遇,不折不扣落实好离退休干部“一人一策”“一对一”服务制度,做到平时有问候、生日有祝贺、病中有看望、节日有走访、难时有帮助,为离退休干部安度晚年提供了有力保障。

深化“我为老同志办实事”实践活动,根据上级统一部署,抓好提高部分离休干部医疗待遇和提高离休干部护理费标准等政策落实。主动配合做好市直机关职工住宅区“三供一业”分离改革中离退休干部的思想政治工作。

让老干部老有所学、老有所乐。从今年开始,市老干部大学分入门、基础和高级三个层级,设置书画、美妆、手机摄影等课程41门,开设班级110个,吸引学员4200余人次。常年服务保障30余支老年文艺团队,今年组织进街道社区、学校、养老院等开展文艺展演、文化惠民等活动100余场次,受到基层群众欢迎。

心血浇灌出和谐花,留得芬芳映晚霞。

全市老干部系统带着对老干部的深情,急老干部所急、想老干部所想,用心贴心举措和暖心行动奏响感人乐章。

联办,促进100余家机关事业单位离退休干部党组织与社区党组织联建共建,构建起组织部门引领、老干部工作部门执行、原单位党组织响应、社区党组织融入的格局,党群服务中心、“美在金秋”老党员之家、老年人学习场地实现资源共享。

通过联合开展主题党日、党史宣讲、政策解答、志愿服务等形式,充分发挥离退休干部在社区治理中的重要作用,为构建和谐社会贡献力量。

### 3. 在基层治理中积极贡献“银发力量”

自全省推行片组邻“三长制”以来,采用“党建引领、科学引导、典型引路”模式,全面加强“银发邻长”队伍的建设,并明确由全市各级离退休干部工委负责推进这项工作,积极引导离退休干部和老党员参与其中。逐步探索出了荷塘区“1+X+N”、芦淞区“12345+老说事”等一批小区治理新品牌。

截至目前,全市离退休干部中担任邻长的人数有2万余人。



### ◆ 廖松柏:小区治理的“领头羊”

廖松柏,中国能建湖南火电有限公司退休干部,担任芦淞区火电小区党支部书记、小区离退休干部党支部书记11年,担任业委会主任19年,探索党建引领小区治理模式,打造“红色银龄”和美火电”党建品牌,推动小区适老化改造,不断改善小区环境,并实现了物业管理的良性循环,每年结余物业费5万余元,全部返还给居民。牵头组织志愿队,引导退休党员助力基层治理。先后获评“株洲市优秀小区党组织书记”“株洲市优秀共产党员”。

### ◆ 唐明揪:奉献爱心的“活雷锋”

唐明揪,天元区退休干部,因脑溢血导致右侧瘫痪,在家休养期间,苦练左手书法和绘画,成为小有名气的书法家和画家。长期致力于公益事业,定期向书法爱好者、老年人、残疾孩子等群体义务教授书法和绘画,积极参与志愿服务活动,用自强不息的精神鼓舞更多人。先后荣获“湖南省百佳老党员老干部志愿服务者”“株洲市最美老干部”等多项荣誉。

本版图片除署名外均由市委老干部局提供

### 先进集体和先进个人



### ◆ “银发力量”凝聚者——石峰区“不老松”志愿服务总队

聚焦“铸魂育人”和“五老关爱”,组建“五老宣讲团”,持续开展党史国史和红色故事宣讲、法治教育宣讲,今年以来开展“老少同台讲党史”活动近20场次,参加群众达20000余人次。积极开展志愿服务,组织网吧义务巡查累计达1000余次。开展爱心助学岗,人均志愿服务时长1000个小时。开展五老结对帮扶,对133名品学兼优的贫困学生进行走访慰问。先后获评“株洲市最佳志愿服务组织”十佳之一、“湖南省十佳老党员老干部志愿服务组织”。



### ◆ 守正创新的坚强堡垒——市人民检察院离退休干部第一党支部

积极探索离退休干部党建融入城市基层治理路径,成立“银耀株洲·老检叨”工作室,与荷塘区石子头社区检察院小区党支部联建,建立“1+26+N”联动调解平台。仅2024年就已参与矛盾调解、提供法律服务200余次,带动青年检察干部参与基层治理,并与高校共建实践基地,为基层治理注入新活力。先后获评“株洲市先进基层党组织”“湖南省示范离退休干部党支部”。



### ◆ 田颖:热心公益的“中国好人”

田颖,荷塘区小茨微楼志愿者服务中心党支部书记、理事长,荷塘区志愿者联合会会长,带领“小茨微楼”团队发展到13支社区队、78支小区队,共计2000多名志愿者。聚焦服务空巢失能老人,着重开展基层治理志愿服务,形成“银龄伴”“相约星期四”等多个项目。获“中国好人”“湖南省最美老干部”“株洲市优秀共产党员”“无偿献血终身荣誉奖”等荣誉。



### ◆ 刘欲求:宣讲战线的“非常老兵”

刘欲求,株化集团退休干部,对越自卫反击战老兵。退休后加入区党史宣讲团和“不老松”志愿服务队,深入学校、社区等宣讲英烈事迹和红色故事,累计参与宣讲活动120余场,听众超过2万人。自费编写宣传英雄事迹的小册子,无偿赠送给青少年,普及军事和国防知识,参与志愿服务总时长超2000小时。获“湖南省最美退役军人”“湖南省最美老干部”等荣誉。

本版图片除署名外均由市委老干部局提供

### 特色工作

#### 1. 积极探索国企退休党员社会化管理新模式

开创“聚心归家、筑基安家、活力建家、智汇兴家”模式,构建让国企放心移交、社区顺利接收、退休党员安心融入的保障体系。新建社区、小区离退休干部党支部100余个,升级学习场所500余处,共享活动阵地300余家,打造国企特色“美在金秋”老党员之家20余处。

联合市委组织部出台《关于进一步加强国有企业移交退休党员社会化管理工作的若干措施》,助力全市近2万名国企退休党员顺利融入社区,引导近9000名国企退休党员在多个领域发挥余热,确保国企退休人员队伍稳定。

#### 2. 大力推动离退休干部党建与社区党建深度融合

坚持“组织联建、资源共享、活动